

# 奋进新征程 建功新时代

## 让幸福“加码” 为发展赋能

### 非凡十年·茶陵文体事业发展巡礼

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/刘湘容 张露丹 王鸿



“万步有约”健步行。刘湘容 供图

### 一个欠发达县的幸福跃迁

“共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。”

茶陵地处湘赣边,曾是国家级贫困县,但十年来,茶陵发生了翻天覆地的变化,不仅老百姓的钱包鼓起来了,文体旅等基础设施也在不断提升,生活美起来了。

近年来,茶陵县按照“市场引领、突出特色、以点带面、融合共享”的要求,努力贯彻习近平总书记重要讲话精神,以文化旅游为重要支点、重要因素和力量源泉,文旅产业格局日趋完善,市场规模品质同步提升,文化旅游业正成为茶陵经济新兴支柱产业之一。

代代传承的红色血脉,给这座城市铺就了底色。以茶陵县工农政府旧址为中心,以毛泽东主席茶任室、湾里红军村、湖口挽澜旧址、茶陵列宁学校旧址等为红色文化资源重点,茶陵不断推进红色文化旅游项目建设,打造韶山—井冈山红色文化旅游线路专线品牌,让湘赣边人民感受历史,汲取奋进力量。

千年历史文化记忆的积淀,给了这座城市厚重的底蕴。按照城市新陈代谢规律实施老城区有机更新,茶陵推动历史街区风貌整体改造,以一总街、二总街古城建设为契机,整合南宋古城、南浦铁犀、涠江书院、毗塘景区等历史文化资源,一个个重现老茶陵韵致的古街古巷,成为更多人乐于探寻的精神居所。

如雨后春笋般崛起的文体旅地标,给了这座城市更多生动

的表情。从新搬迁升级的图书馆、文化馆,到已然成型的县体育中心、文化公园,从新增的3A景区中国花湖谷到正在升级5A景区的云阳山,茶陵人在家门口就能享受高品质文体生活。

我们悄然发现,这样的巨变还发生在身边。体育设施愈加丰富。近几年来,茶陵不断完善健身设施布局,投入全民健身路径185个、篮球场395个、三人制篮球场13个、室内篮球场10个、门球场7个、室内健身房10个、室外乒乓球桌474个、室内乒乓球馆41个、羽毛球馆25个、室内羽毛球馆10个、足球场5个,实现了体育场地和健身器材全覆盖,全县体育场地达66.8847万平方米,人均体育健身场地面积达1.5平方米。

文化设施连点成网。6月11日,坐落在县文体中心的茶陵县图书馆、茶陵县文化馆现代化新馆正式对外开放。茶陵不断完善县、镇、村、组四级文化阵地网络,建成18个乡镇(街道)综合文化站和242个行政村综合文化服务中心,建成72个“门前三小”建设点,打造10个公共文化服务体系示范点,补足图书、书架、阅览桌椅、电视机及音响等设施,并积极落实全省公共文化服务体系高质量发展五年行动计划,全面实现公共文化服务体系建设指标,人均拥有公共文化设施面积2.5平方米,人均接受文化场馆服务次数3.62次。

随着“十分钟文体圈”“十五分钟阅读圈”等目标一一实现,“圈”出了茶陵人的幸福感。



新投入使用的茶陵县文化馆。刘湘容 供图

22527655 责任编辑:尹二荣 美术编辑:黄洞庭 校对:马晴春

### 一个文体名县的自信风姿

“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”“红色摇篮”“学士故里”“千年古城”“中国唯一以‘茶’命名的行政县”,这些“含金量”十足的文化名片折射的是茶陵深厚的文化底蕴,也是茶陵人的骄傲与自豪。党的十八大以来,茶陵对这些文化底蕴的保护传承弘扬成效显著,实现创造性转化、创新性发展,让这些“旧”名片累次翻新。

提起“红色摇篮”,人们想到的不仅是工农兵政府旧址、毛泽东主席茶任室、茶陵县苏维埃政府旧址、湾里红军村、湖口挽澜遗址等,还有茶陵湘剧《云阳壮歌》。

1月3日下午,第七届湖南艺术节新创大型舞台剧目展演第22场,在株洲市神农大剧院上演,茶陵湘剧保护传承中心创作的湘剧《云阳壮歌》,参加本次展演并受到观众的追捧。值得注意的是,全省仅3个县级剧团创作剧目入选了此次艺术节展演名单,《云阳壮歌》正是其中之一。

《云阳壮歌》以激昂昂扬的艺术体现,入木三分的人物刻画,再现了一个当年发生在茶陵云阳村的革命故事,充分展示了茶陵人民为新中国的解放事业忍辱负重、前赴后继的大无畏革命精神和坚韧、坚贞的人格品质。该剧入选为2019年度国家艺术基金资助项目,是茶陵地方性湘剧作品的代表,并在全国巡演近30场。

谈起“学士故里”,我们能够欣赏的不仅有中国古代文学史上著名的“茶陵诗派”李东阳等名人的诗句,还能在阳春三月畅游秧堂万亩油菜花海、品茶陵特色美食、体验茶乡文化。如今,茶陵已连续举办了八届油菜花节。每年春天,“学

士故里”、古代祠堂文化之乡的秧堂镇,成为人们关注的焦点。

探寻“千年古城”,除了走进县城体会,还能通过一张小小的信封来见证。2018年8月21日起,中国与乌拉圭建交30周年纪念封开始在两国发行,由茶陵县南宋古城墙、南浦铁犀以及乌拉圭费洛雷斯石窟所构成的纪念封图案正式亮相。南宋古城墙、南浦铁犀迄今已有近千年的历史,文化底蕴深厚,是湖南省著名旅游景点。纪念封以茶陵千年南宋古城墙和历经风雨而不生锈的铁犀为图案,充分寓意着中乌两国的友谊坚固。

品味“茶陵茶文化”,不仅能喝还能赏。千年国饮,始于茶陵。十年的发展,茶陵茶叶面积13.5万亩,茶叶经营主体22家,“茶陵红茶”更获评国家地理标志产品。修建茶祖文化产业园、加入“湘赣红”承办茶文化研讨会、打造三产融合现代茶园……近年来,该县以茶文化助力茶产业,以茶产业振兴新茶陵,践行着“绿水青山就是金山银山”的高质量发展理念,使得茶文化和茶产业呈现出欣欣向荣的发展态势。

在翻新的“旧名片”中,还少不了体育事业涌动的澎湃力量。作为全国体育先进县,一个个全省乃至全国的奖牌,是茶陵竞技体育事业繁荣发展铸就的丰碑。今年,茶陵因一个小姑娘再次骄傲——茶陵县业余体校向上输送的彭翠婷已入选国家举重集训队,她将代表中国全力备战2022年杭州亚运会和2024年巴黎奥运会。

一座城市最动人的地方,在于它自信的风姿。十年来,茶陵以文体塑城,塑造出一座城市的内在韵味和恒久魅力。

### 一个魅力之县的活力奔涌

文化,赋予了一座城市独特的魅力,“擦亮”了一座城市的气质与灵魂,也是一座城市“软实力”的核心体现。

这十年,丰富多彩的文化生活,“扮靓”茶陵人的生活。

你看!文艺精品,彰显茶乡魅力。2021年12月初,一场送戏下乡公益文艺汇演走进茶陵县桃坑乡。半个月来,茶陵湘剧保护传承中心的艺术家们自编自导的特色戏曲节目,融入了乡村振兴、传统美德的元素,为老百姓带来了一场视听盛宴。

这是茶陵打造精品文艺节目的一个缩影。近年来,该县积极创新文艺生产机制,2016年茶陵云阳演艺中心新创的小戏《小楼昨夜》获株洲市首届艺术节金奖;2017年创排的歌舞《中国共产党廉洁自律》在株洲市“清风株洲”的文艺汇演中获市两级领导和观众朋友的高度赞扬;2017年创作歌曲《茶山情》获“欢乐潇湘”全省群众文艺汇演二等奖;此外,2015年和2018年的美术书法摄影作品中多人荣获省二等奖、三等奖,县文化馆被授予优秀文艺单位。

你看!群文活动,让生活更多彩。9月15日,“喜迎二十大·奋进新征程”2022年茶陵县“居然之家”广场舞大赛正式启动,来自全县55支队伍2000余人参加比赛,线上线下观看人数6.78万余人,营造了健康文明、积极向上、幸福美好的文化氛围。

其实,在茶陵这样的群众文艺活动并不少见。近年来,该县实施品牌活动培育工程,全面提升文化服务效能,重点策划打造了“犀城·国学诵读班”“犀城讲坛”和“小山茶手工作坊”3个品牌活动;“文化大赶集”

“文化惠民万家”“我们的节日”系列活动等,已成为茶陵群众活动响当当的品牌,“文化大赶集”活动更是我省的品牌群文活动;连续7年组织18个乡镇(街道、办事处)开展“欢乐潇湘”群众文艺汇演活动……

如果说文化活动为茶陵注入了灵魂,那么体育活动则为茶陵强健了体魄。热爱运动已成为茶陵人的一大特色,也为茶陵精气神的提升注入了磅礴动力。如今,第七届“万步有约”正如火如荼举行,自2017年以来,茶陵参与“万步有约”健走激励大奖赛活动人数逐年递增,成绩硕果累累,特别是2018年和2019年,连续两年荣获“全国金牌健走示范区”“全国优秀组织示范区”等荣誉。

这项赛事备受茶陵人欢迎的背后,是该县正在蓬勃发展的体育事业。

在乡村,“村BA”流行。10月1日上午,在锡田村村委会,秧堂镇锡田村第七届“云达杯”篮球赛如约而至,战况激烈,在场观众目不转睛、大声叫好。

在县城,“大型赛”年年办。7月9日,2022年茶陵县职工篮球、气排球开赛,分别有近150支队伍参赛。如这样的还有羽毛球、乒乓球等全县大型常规赛事,每年都分期分批举行。

在身边,“社会体育指导员”服务居民。茶陵二中生物老师谭凤2019年通过考试获得了二级社会体育指导员资质后,经常来到云阳街道腊园社区免费指导居民运动。像他这样的社会体育指导员,该县有近700人,实现所有村(社区)全覆盖。

作为全国体育先进县,茶陵体育事业走向繁荣,让健康茶陵迸发出无限活力,为人们生活添加幸福砝码。

## 县市·新闻

### 株洲首家:醴陵“智慧药房”全天候医保购药

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/杨柳春 何思敏)“自助付款、自助取药,1分钟就买好药了,再也不用大半夜跑医院买急用药了。”日前,位于醴陵市瓷城大道与三刀石路交叉路口的24小时自助购药智慧药房投用,市民尹强感叹,“全天营业,确实很便民。”

这是株洲地区首家智慧药房,采用全封闭式设计,保证药品储存条件符合GSP(药品经营质量管理规范)规定,可提供400余种非处方药,涵盖儿童、皮肤、妇科等药品,并能购买口罩等常用医疗器械,销售药品均由定点零售药店统一采购、配送,价格与实体店一致。

“通过触摸屏自助购药系统,由机械臂快速配药,再通过激光实现精准定位,快速完成出药。”该药房运营方相关负责人介绍。

相比传统药店,智慧药房打破时间限制,为消费者购药提供了更多便利。选择商品、购物结算、扫码支付、拿取商品,尹强说“购药只需4步,1分钟即搞定”。同时,“零接触”购药不仅保护了个人隐私,还可以避免人群聚集。

该药房既可支付宝、微信等方式支付,还开通了医保结算支付功能,参保群众只需通过医保电子凭证扫码就可以完成结算,拓宽了参保群众使用个人账户的购药渠道,随时随地实现医保即时结算。

醴陵市医疗保障局党组书记、局长付权表示,将鼓励和引导定点零售连锁药店企业在兼顾购药需求和质量安全基础上,合理布局、科学设置智慧药房。

### 全市首个:镇街应急管理服务中心在醴成立

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/李兰薇)日前,醴陵市白兔潭镇应急管理服务中心揭牌成立,为株洲首个镇街应急管理服务中心。

白兔潭镇是醴陵东部最大的集市贸易中心,也是该市花炮出口基地之一,安全生产、消防安全压力较大。今年9月,醴陵市创新基层应急、消防安全综合治理新模式,出台了《关于醴陵市镇(街道)消防委托执法试点工作实施方案》,将原政府专职消防队和应急救援队整合,成立了拥有26名工作人员、4台专用车辆的白兔潭镇应急管理服务中心

心,履行基层应急处突、安全生产、消防执法等职责。同时,在该市消防、应急等部门支持下,加大了对该中心专职人员的培训力度,添置了相关专业设施设备,弥补了镇街应急、消防工作人员不足、技术不足、装备不足的短板,利用就地管理的便利,形成了“就近、快速、高效”的处置能力。

醴陵市人民政府相关负责人表示,将按照“成熟一个、建立一个”的要求,逐步在其他镇街建立应急管理服务中心,探索形成基层社会治理的“醴陵样板”。

### 茶陵:人工增雨保冬季农业生产



10月9日,茶陵县气象局抓住有利时机,在湖口镇开展人工增雨作业,受自然降水和人工催化的共同作用,作业影响区内普降小雨,有效缓解当地旱情,改善农田墒情,降低森林火险等级。据悉,自10月1日来,为缓解旱情,保障冬季农业生产,茶陵共开展人工增雨作业10余次,发射火箭弹27枚。

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/谭斌斌 摄

### 炎陵中医院推出中药代煎代送服务

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/刘智芳)中药治疗最麻烦的事是煎药,请医院代煎要么等待,要么回头再取。10月10日,记者从炎陵县中医院获悉,从10月1日起,该院与第三方配送公司合作,推出中药代煎代送服务,让患者省去了烦恼。

为了更大程度减少患者往返医院的次数,实现门诊就医“最多跑一次”。最近,该院专门购买了一批自动煎药机,推出了该项服务。煎药房进行了优化排班,实行2班倒。按照流程,当天上午12时以前开出的中药处方,代煎中药当天送到;当天下午开出的中药处方,代煎中药次日送到。

记者在炎陵县中医院服务大厅看到,短短两小时,就有30多名患者前来登记“中药代煎代送”服务。该院有关负责人介绍,患者到该院看完病,在中药房拿到医生开好的中药后,到中药房办理代煎中药业务即可享受该服务。目前,该项服务仅面向城区。

### 记者手记

### 为这项服务叫好

尹二荣

中药代煎代送服务,事件很小,但效果却好,实现了一举两赢,笔者为这项服务叫好。

好在事件暖心。患者生病,本来心情不佳,若还要自己煎药,既不专业,还得准备罐子,劳心劳力。若要医院代煎,要么等待,要么再来取药,增添了麻烦。而“中药代煎代送”服务的推出,让人暖心省事。

好在服务创新。当前,行业竞争越来越激烈,尤其是医疗行业,如何服务好患者,赢得患者的信赖,许多医院看得很重,做了不少尝试,但服务是一篇大文章,永无止境,没有最好,只有更好。如何让服务脱颖而出,有时要脑洞洞开,换个思维,说不定能带来意想不到的效果。炎陵县中医院的中药代煎代送服务就是例证,值得借鉴。